房县人民法院
关于推行自动履行正向激励机制的实施方案
为深入贯彻落实中央全面依法治国委员会《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的意见》（中法委发〔2019〕1号）《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》《最高人民法院关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》，从源头减少执行案件，保障当事人合法权益及时实现，助推社会信用体系建设，健全立、审、执兼顾机制，着力构建破解执行难长效机制，现决定在我院推行“自动履行正向激励”机制，制定如下实施方案。
一、加强自动履行引导及诉讼风险告知
（一）立案、审判部门应在诉讼各环节引导当事人自动履行生效裁判确定的义务并告知其不履行生效法律文书的风险。
1.在立案阶段，主动向当事人双方送达《权利义务告知书》，做好风险预警告知；
2.在审理阶段，主动向当事人释明不履行生效裁判文书义务的法律后果；
3.在达成调解协议时，要求承担义务人签署《主动履行义务承诺书》。
（二）在院诉服务中心、各法庭窗口、审判场所等处设置诉讼风险宣传展架，放置“民事诉讼风险”宣传手册，电子屏幕滚动播放展示正、负面典型案例等，让来访群众充分了解民事诉讼可能存在的各种风险及拒不执行生效裁判的不利后果。
二、在涉财案件中加大财产保全力度
立案、审判部门应主动向当事人释明财产保全的相关规定及必要性，引导债权人积极查找债务人财产或者提供保全财产的线索，并向法院申请保全。对于引导诉前调解案件，应引导当事人申请诉前财产保全。经审查符合法定条件的，应依法及时采取保全措施。
三、降低公告送达比例、提高送达效率
严格落实送达工作相关规定，通过利用公安协查、执行查控、关联案件检索及其他现代技术手段等查询方式，提高受送达人信息获取概率，叠加采用夜间送达、网格员送达、电子送达等多种方式，穷尽公告送达前一切送达措施，有效减少公告案件数量，夯实债务自动履行的基础。
结合移动微法院、微信、短信等电子送达等手段的运用，以合法方式获取当事人实名电话关联微信、QQ以及电邮等网络地址进行电子送达，提高案件的送达效率。
四、加强自动履行评估
深刻认识调解的功能意义，杜绝单纯追求调解率思想。调解时，应审查双方意思表示的真实性、合法性，全面细致评估债务人的履行诚意和履行能力，合理确定履行期限和履行金额，确保调解协议的自动履行效果。对确无自动履行可能的案件，原则上应依法判决。
五、合理设定判决的履行期限或分期履行
对于当事人有履行能力，但因内部审批等程序原因需要较长履行期限的案件（如机动车交通事故责任纠纷案件中应承担赔付义务的保险公司），判决的履行期限可结合实际情况予以适当延长。
对一些暂时无力偿还的、无法一次性偿还的当事人，可根据实际情况，判决由债务人分期偿还债务。
六、强化当庭即时履行
对于达成调解协议的案件，原则上应要求债务人当庭履行完毕。对离婚、赡养、抚（扶）养、物业合同、道路交通事故、民间借贷纠纷等标的额较小的案件，承办人应力促债务人当庭履行，能当庭履行的，一般应以调解方式结案。
七、加强违约条款运用
对达成调解协议而不能当庭履行的，应设立未自动履行须加付违约金、前期未履行则后期付款义务须提前履行等违约限制条款，通过加大债务人逃避债务的违约成本，督促自动履行义务。
八、注重担保条款运用
积极引导当事人在调解协议中设立自动履行担保条款，约定由债务人本人、本案其他当事人或案外人为调解协议的履行提供担保，促使债务人自动履行义务，保障债权人合法权益。
九、建立督促履行机制
（一）对于诉前调解解决的纠纷，调解员应全程引导当事人自动履行调解协议。调解协议达成后，调解员应主动跟踪履行情况，注意适时提醒、督促债务人自动履行法定义务，以减少案件进入司法确认和执行环节。
（二）对具有履行义务的案件，原则上实行“谁办理、谁负责督促履行”。除公告送达的未完全履行完毕案件，做到“每案必提醒、每案必督促”。制作案件债务履行期限、履行内容清单备考，采取移动微法院联系、电话沟通、上门询访等方式，提醒督促债务人及时自动履行。
（三）对联系方式明确但未及时履行的债务人，在履行期限届满前七日内，应发送《自动履行提示书》；在履行期限届满后七日内，应发送《自动履行催告书》。
（四）对分期自动履行案件，在债务人履行第一期付款义务时，应主动加以告诫，提醒敦促其自动履行后续义务。同时应告知债权人主动向人民法院报告债务人分期履行债务情况。
（五）加强与村（社区）等基层组织沟通协调，积极借助基层组织力量，协助督促债务人自动履行义务。
十、建立审破衔接机制
对以企业法人为被告的民商事案件，立案、审判部门应加强筛查被告企业破产线索，必要时召开立案、审判和执行部门联席协调会议，切实做好“审破衔接”工作。被告存在下列情形，可能符合破产条件的，应当向当事人发送《申请破产审查告知书》，告知审判、执行风险，引导其及时提出破产申请：
（一）同一年度被告金钱给付类债务纠纷在10件以上，且债务标的总额已超过企业注册资本的；
（二）被告已列为其他案件被执行人，且因无履行能力而终结本次执行程序的；
（三）被告营业执照已处于吊销状态，属僵尸企业的；
（四）其他符合破产申请条件的情形。
十一、建立执行前和解机制
执行局与审判庭建立立、审、执对接机制，执行指挥中心根据从审判环节获取的当事人住址、联系方式、裁判结果、财产保全信息，进行电话回访，开展案件分流筛选工作，将适合的案件分流至基层矛盾调解中心，依托矛盾调解中心形成合力。将执前和解融入执行工作总体格局，建立“执源导流+执前一站解纷+执行中和解+强制执行”多元执行纠纷解决机制，将纠纷解决由“强制”变为“主动”。
十二、建立正向激励机制
（一）对于自动履行完毕的案件，经当事人申请，可依法予以适当减免案件受理费。
（二）对于自动履行完毕的案件，经当事人申请，可出具《自动履行证明书》。
（三）对自动履行法院生效法律文书的当事人进行信用评价，定期发布诚信履行名单，并纳入“白名单”库。
（四）按照已建立的“白名单”制度，定期将诚信履行名单以及“白名单”企业推送至市场管理局、税务局、金融管理部门、及信用信息共享平台，使自动履行生效裁判（调解书）的当事人的社会信用评价得到及时调整。
十三、强化自动履行考核
对于诉前调解解决的案件，将“协议履行完毕”作为以案定补奖励依据。将案件自动履行率等绩效指标纳入考核体系，列为部门和案件承办人评优评先的依据。
十四、加强自动履行宣传
充分发挥新闻媒体、自媒体作用，切实加大债务自动履行典型案例宣传力度，营造“诚信履行光荣、抗拒执行可耻”的良好社会氛围，助推社会信用体系建设。


